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MIESIĄC PEŁEN FOTOGRAFII 

Wyjątkowy, bo odkrywczy; ciekawy, bo różnorodny; ważny, bo dobry; nie 

do przegapienia, bo... urodzinowy! Taki będzie tegoroczny Miesiąc Fotografii w 

Krakowie. W maju i czerwcu Festiwal będzie świętował swoje 10. urodziny. 

Wydarzenie rozpocznie się jutro (17 maja, czwartek) i potrwa do 17 czerwca. 

Hasłem-kluczem Miesiąca Fotografii jest: DOŁĄCZ! Organizatorem Festiwalu jest 

Fundacja Sztuk Wizualnych przy wsparciu finansowym Urzędu Miasta Krakowa 

oraz Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Partnerem wydarzenia 

jest Krakowskie Biuro Festiwalowe. 

Jak co roku podczas Miesiąca Fotografii w Krakowie w ramach programu głównego 

zaprezentowane zostaną wystawy gwiazd światowej fotografii (m.in. Aleksander 

Rodczenko, Jerzy Lewczyński, Sally Mann, Siergiej Bratkow). Do współpracy w ramach 

Festiwalu zaproszono wielu wybitnych twórców i specjalistów, a na program MFK złoży się 

kilkadziesiąt wystaw i wydarzeń. Ekspozycje odbywać się będą równolegle w najlepszych 

salach ekspozycyjnych Krakowa, a wydarzenia towarzyszące (spotkania, warsztaty, 

projekcje, wykłady i gry miejskie) będą ich integralną częścią. 

Nowość Miesiąca Fotografii to Sekcja eksperymentalna. Wystawę Fotografia w 

życiu codziennym (Galeria Sztuki Współczesnej Bunkier Sztuki) stworzył zespół polskich 

animatorów, artystów i naukowców pracujący pod kuratorskim nadzorem uznanej 

brytyjskiej krytyczki Charlotte Cotton (autorki m.in. przewodnika po współczesnej 

fotografii artystycznej. Fotografia jako sztuka współczesna). Ekspozycja została tak 

skonstruowana, aby pozwolić wszystkim chętnym aktywnie się w nią angażować. 

Odbywające się w przestrzeniach Bunkra Sztuki przez cały Miesiąc wydarzenia 

(akcje, instalacje, prezentacje, warsztaty czy seminaria) pozwolą widzom doświadczyć 

fotografii w jej różnych formach i odmianach – dotknąć, poznać, spróbować! W efekcie 

suma wszystkich projektów to zupełnie nowa propozycja podejścia do kwestii fotografii 

jako metody komunikacji, jej tożsamości i narodowej historii. Bezpłatny wstęp do Galerii 

pozwala swobodnie wracać, aby za każdym razem odkrywać wystawę na nowo.  
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Sekcja ShowOFF to 10 młodych artystów wybranych przez jury w składzie: Zuza 

Krajewska i Bartek Wieczorek, Michał Łuczak i Adam Pańczuk, Witek Orski i Janek 

Zamoyski, Grzegorz Piątek i Jarosław Trybuś, Magda Kownacka i Gaweł Kownacki. Od 

marca wspólnie pracowali nad wystawami, które po raz pierwszy zaprezentują 

publiczności już 17 maja. W tym roku Sekcja ShowOFF to intrygujące i ambitne 

fotograficzne opowieści. 

Miesiąc Fotografii w Krakowie to jednak nie tylko wystawy. Różnorodne propozycje 

jubileuszowego festiwalu uzupełni bogaty program wydarzeń towarzyszących – 

spotkania, projekcje, wykłady, warsztaty czy pokazy slajdów. To również VII Przegląd 

Portfolio – okazja do spotkania i uzyskania wskazówek od profesjonalnych fotografów i 

fotoedytorów, redaktorów, krytyków sztuki, przedstawicieli agencji, magazynów czy 

galerii, gotowych służyć radą ambitnym i ciekawym. Szczegółowy harmonogram 

wydarzeń dostępny jest na www.photomonth.com.  

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOC MUZEÓW – ODSŁONA DZIEWIĄTA 

MOCAK, czy Wawel? Oddziały Muzeum Historycznego Miasta Krakowa czy 

oddziały Muzeum Narodowego w Krakowie, Niepołomice, Wieliczka, a może 

Tarnów? Zwiedzający, którzy wybiorą się na Krakowską Noc Muzeów będą mieli 

przed sobą naprawdę trudny wybór. W wydarzeniu organizowanym już po raz 

dziewiąty weźmie udział 27 instytucji (w sumie z oddziałami 45 placówek 

muzealnych). Inauguracja Nocy odbędzie się już w piątek (18 maja) o godz. 

19:00 w MOCAKU (ul. Lipowa 4). Wstęp do wszystkich muzeów będzie 

bezpłatny. 

Nocna oferta muzeów jest niezwykle bogata. Oprócz zwiedzania wystaw stałych i 

czasowych placówki przygotowują specjalne atrakcje, m.in. gry miejskie, koncerty, 

warsztaty, projekcje filmów, spotkania, pokazy walk rycerskich i lekcje dla dorosłych i 

dzieci. Do większości muzeów będzie można wejść już od godz. 19:00 (do niektórych już 

o 17:00), ostatnia placówka zostanie zamknięte o godz. 2:00 w nocy w sobotę (19 

maja). 

Pamiątką po nocnym zwiedzaniu będzie wybita specjalnie na tę okazję moneta, 

którą będzie można kupić za złotówkę, wydrukowane zostaną także pamiątkowe bilety, 

które będzie można otrzymać w odwiedzanych muzeach. Zarówno moneta jak i bilet 

będą upoważniać do bezpłatnych przejazdów komunikacją miejską. Uruchomione zostaną 

także dodatkowe linie tramwajowe i linia autobusowa. 

Na godzinę przed oficjalnym otwarciem Nocy (ok godz. 18.00) sprzed Muzeum 

Inżynierii Miejskiej wyjedzie na Rynek Główny kolumna ponad 20 zabytkowych pojazdów, 

które następnie pojadą przed MOCAK. Inauguracja Nocy odbędzie się o godz. 19:00 

właśnie w MOCAK-u, który dla zwiedzających przygotował m.in. otwarcie największej w 
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tym roku wystawy Sport w sztuce, doskonale wpisującej się w cykl wydarzeń 

towarzyszącym Mistrzostwom EURO 2012. Hasło wieczoru to Biegiem do Muzeum! Dla 

zwiedzających, którzy pojawią się ubrani w strój sportowy przygotowano niespodzianki, 

będzie tu też można wziąć udział m.in. w malowaniu muralu z artystą Arturem Wabikiem. 

Wyjątkowa atrakcję przygotowuje także Zamek Królewski na Wawelu, który 

zaprasza nie tylko do zwiedzania Komnat Królewskich, ale także do obejrzenia 

najsłynniejszego obrazu w polskich zbiorach czyli Damy z gronostajem Leonarda da Vinci. 

Do wszystkich muzeów wstęp będzie bezpłatny, ale w wybranych muzeach będą 

ograniczenia. Tak będzie w przypadku wspomnianego Zamku na Wawelu gdzie ze 

względów konserwatorskich ograniczona będzie liczba osób, które będą mogły zwiedzić 

Komnaty Królewskie. Damę z gronostajem będą mogły zobaczyć osoby, które wcześniej 

odebrały w dwóch punktach InfoKraków (w Pawilonie Wyspiańskiego i w CORT) bezpłatne 

bilety. 

Ograniczona ilość osób wejdzie także do dwóch oddziałów Muzeum Historycznego 

Miasta Krakowa - Fabryki Emalia Oskara Schindlera i Podziemia Rynku Głównego, do 

których bilety można było rezerwować na stronie bilety.mhk.pl (rezerwacja dotyczyła 

połowy przewidywanych miejsc, druga połowa będzie dla osób, które zdecydują się 

stanąć w kolejce do muzeów w czasie Nocy). Konieczna była także rezerwacja biletów do 

muzeum w Kopalni Soli w Wieliczce. Ograniczona będzie liczba wejść na część 

ekspozycji Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego Collegium Maius oraz na pierwszą 

prezentację budynku oraz projektu Ośrodka Kultury Europejskiej EUROPEUM w dawnym 

Spichlerzu na pl. Sikorskiego (szczegóły są dostępne w programie wydarzenia). 

Noc Muzeów jest jedną z imprez z cyklu Krakowskie Noce. Pozostałe, które odbędą 

się w tym roku to: Noc Teatrów (16/17 czerwca), Noc Jazzu (14/15 lipca), Noc Cracovia 

Sacra(14/15/16 sierpnia) i Noc Poezji (22/23 września). 

Organizatorami Krakowskiej Nocy Muzeów są: Urząd Miasta Krakowa oraz Stała 

Konferencja Dyrektorów Muzeów Krakowskich. Patronat medialny nad tegoroczną edycją 

nocy muzeów objęły: Polska. Gazeta Krakowska, TVP Kraków, Radio Kraków, portale 

Magiczny Kraków, NaszeMiasto.pl oraz PolandArt, Dwutygodnik Miejski KRAKÓW.PL i 

miesięcznik Karnet.  

Szczegółowy program, oraz lista instytucji biorących udział w przedsięwzięciu 

znajduje się na stronie internetowej www.krakowskienoce.pl oraz  www.krakow.pl.  

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

CZUŁY BARBARZYŃCA 

W Krakowie powstaje nowe, fascynujące miejsce, które z pewnością 

przyciągnie tłumy amatorów nie tylko kawy, ale przede wszystkim literatury. To 

Czuły Barbarzyńca – księgarnia i klub w jednym, która zostanie otwarta jutro 

(17 maja, czwartek) przy ul. Powiśle 11, w budynku Centrum Obsługi Ruchu 
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Turystycznego. O godz. 18:00 rozpocznie się pierwszy w historii wieczór 

autorski w Czułym Barbarzyńcy. 

„Mam nadzieję, że Czuły nie jest postrzegany jako projekt związany z jednym 

miejscem, tylko z Warszawą” - mówi Tomasz Brzozowski, właściciel Czułego 

Barbarzyńcy. „Za sprawą naszego patrona Bohumila Hrabala byliśmy zawsze bardziej 

czescy niż polscy, choć w centrum stolicy. W Krakowie chcemy rozpalać ciekawość 

świata, nie tylko literackiego. A poza tym w obydwu miastach łączy nas adres: Powiśle”. 

17 maja (czwartek) o godzinie 18:00 odbędzie się pierwszy w historii wieczór 

autorski w Czułym Barbarzyńcy w Krakowie. Gościem będzie Eryk Ostrowski, urodzony w 

1977 r. poeta i eseista, autor nominowanego do Wrocławskiej Nagrody Poetyckiej Silesius 

tomu poezji Cydonia (2011). Spotkanie z cyklu Rozkręcamy Literacki Kraków 

współorganizuje Stowarzyszenie Pisarzy Polskich, a dyskutować będą prof. Wojciech 

Ligęza, Jadwiga Malina oraz Michał Zabłocki. Wstęp wolny. 

Dzień później (piątek, 18 maja) o godz. 18:00 - spotkanie z poetą i prozaikiem 

Andrzejem Kotańskim, autorem tomu Wiersze o moim psychiatrze. Godzinę później 

wydarzenie muzyczne: koncert sióstr Zuzanny i Barbary Wrońskich, czyli duetu Ballady i 

Romanse. Duet powstał w 2007 r. i ma na już na swoim koncie dwie płyty wydane przez 

Polskie Radio: 8 Ohm i Do-mi-no. Po koncercie, o godzinie 20:00 odbędzie się wernisaż 

wystawy Nie umiem rysować scenarzysty i rysownika komiksowego Dennisa Wojdy, 

twórcy serii Mikropolis oraz projektu 366 kadrów, w ramach którego przez cały rok 

artysta tworzy codziennie po jednym kadrze autobiograficznego komiksu. Bilety na 

wydarzenie można kupić za pośrednictwem strony www.czuly.pl oraz w siedzibie Czułego 

Barbarzyńcy przy ul. Powiśle 11. Kosztują 20 zł. 

W niedzielę (20 maja) o godzinie 11:00 organizatorzy zapraszają dzieci oraz 

rodziców do inaugurację krakowskiej edycji Czułych Czytanek - które będą odbywać się 

co niedzielę o tej samej porze. Pierwsze spotkanie poświęcone będzie Bajkom przez 

telefon Gianniego Rodariego. Ten zbiór przepięknych miniatur bajkowych, które ukazały 

się nakładem wydawnictwa Bona, z pewnością zainspiruje rodziców do tworzenia wraz z 

dziećmi własnych opowieści. Bajki przeczyta aktorka Katarzyna Herman, a po lekturze 

zaplanowano zajęcia plastyczne związane z książką. Wstęp wolny.  

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

MIASTO POMOŻE W ZAŁOŻENIU ŻŁOBKA  

Urząd Miasta Krakowa chce podjąć współpracę z krakowskimi 

pracodawcami w zakresie organizacji i ew. współfinansowania opieki nad 

dzieckiem w wieku od 5. miesiąca życia do 3 lat w formie żłobków i klubów 

dziecięcych, dziennych opiekunów. Celem wspólnych działań jest zapewnienie 

opieki większej liczbie dzieci i umożliwianie powrotu rodziców na rynek pracy 

oraz zwiększenie ich aktywności zawodowej. 
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 Wszystkich zainteresowanych zapraszamy na spotkanie poświęcone 

możliwościom współpracy Gminy Miejskiej Kraków z krakowskimi pracodawcami, które 

odbędzie się 5 czerwca o godz. 10.00 w sali Portretowej, plac Wszystkich Świętych  

3-4.  

        W spotkaniu wezmą udział: Marzena Paszkot - Pełnomocnik Prezydenta Miasta 

Krakowa ds. Rodziny i Polityki Społecznej, Barbara Skrabacz-Matusik - Z-ca Dyrektora 

Wydziału Organizacji i Nadzoru ds. Kadr UMK, Michał Marszałek - Dyrektor Biura ds. 

Ochrony Zdrowia UMK, Janusz Moskwa - Dyrektor Biura ds. Funduszy Europejskich UMK, 

Adam Jędrzejczyk - Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny oraz przedstawiciel 

Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Krakowie.  

Wszyscy zainteresowani udziałem w spotkaniu proszeni są o przesłanie zgłoszenia 

do 28 maja pod nr tel. (12) 616 1970 lub drogą mailową na adres raka@um.krakow.pl  

Szczegółowe informacje dot. spotkania można uzyskać w Referacie Zdrowia Biura ds. 

Ochrony Zdrowia UMK, al. Powstania Warszawskiego 10, IV piętro, pok. 404 i 409 lub 

pod nr tel. (12) 616 9487 oraz (12) 616 9497. 

Szczegółowy plan spotkania jest dostępny na stronie 

http://bip.krakow.pl/?dok_id=50610  

W Krakowie funkcjonują 22 samorządowe żłobki, które zapewniają opiekę dla 

1900 maluchów. Ponadto w rejestrze prowadzonym przez Prezydenta Miasta Krakowa 

jest obecnie zarejestrowanych 11 żłobków niepublicznych dysponujących 188 miejscami i 

6 klubów dziecięcych dysponujących 84 miejscami. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

DZIENNIKARZE Z NAGRODAMI  

Jutro (17 maja, czwartek) w południe, w  Klubie Dziennikarzy Pod  

Gruszką przy ul. Szczepańskiej 1 odbędzie się uroczystość wręczenia Nagród 

Złotej i Zielonej Gruszki dla wyróżniających się dziennikarzy za 2011 r. Nagrody 

będzie wręczał Jacek Majchrowski, Prezydent Miasta Krakowa oraz red. 

Sławomir Pietrzyk, Prezes Stowarzyszenia Dziennikarzy RP w Krakowie. 

Nagroda Złotej Gruszki stanowi formę szczególnego wyróżnienia dziennikarzy 

prasy, radia i telewizji z Polski południowej. Przyznawana w rocznicę ukazania się 

pierwszej polskiej gazety Merkuriusz Polski wydanej w Krakowie. Nagrodę  przyznaje 

Kapituła Nagrody składająca się z Laureatów Nagrody oraz z członków Zarządu Oddziału 

Stowarzyszenia Dziennikarzy RP w Krakowie, „za szczególne osiągnięcia dziennikarskie 

mające walor odkrywczości i świeżości bezkompromisowego spojrzenia na aktualne 

problemy polityczne, społeczne, gospodarcze, kulturalne ujmowane w formie 

warsztatowo nienagannej”.  

Laureatami Nagrody Złotej Gruszki są m. in.: Ludwik Jerzy Kern, Adam Boniecki, 

Olgierd Jędrzejczyk, Jan Adamczewski, Zbigniew Bauer, Henryk Cyganik, Wiesław Kolarz, 

Leszek Konarski. Ewa Kopcik, Bruno Miecugow, Andrzej Mleczko, Edward Miszczak, Jerzy 
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Piekarczyk, Jerzy Pałosz, Grażyna Starzak, Marek Bartosik, Krzysztof Krzyżanowski, 

Zbigniew Bartuś, Andrzej Kozioł, Marian Nowy, Grzegorz Miecugow, Wacław Krupiński. 

Nagroda Zielonej Gruszki jest przyznawana „dla młodych, obiecujących 

dziennikarzy za wyraźne oznaki talentu i temperamentu dziennikarskiego, przejawiające 

się w publikacjach (prasowych, radiowych i telewizyjnych) ostatniego roku 

poprzedzającego konkurs”. Do tej pory laureatami Nagrody Zielonej Gruszki zostali: 

Katarzyna Kobylarczyk, Wojciech Brzeziński, Katarzyna Janiszewska, Marta Paluch, 

Tomasz Ponikło, Dariusz Zalewski, Magda Hejda. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWA PLACÓWKA OPIEKUŃCZO-WYCHOWAWCZA 

Jutro (17 maja, czwartek) o godz. 17.00, przy ul. Prylińskiego 21 

odbędzie się uroczyste otwarcie nowej placówki opiekuńczo - wychowawczej 

typu rodzinnego. Działalność placówki zainauguruje Zastępca Prezydenta 

Miasta Krakowa ds. Edukacji i Spraw Społecznych Anna Okońska – Walkowicz.  

Placówka mieści się w domu, który został zaprojektowany, wybudowany, 

sfinansowany i częściowo wyposażony przez Fundację Buma im. Jacka i Piotra 

Michalskich oraz licznych darczyńców współpracujących z Fundacją. Dom został 

wybudowany z myślą o rodzinnej placówce. Gmina Miejska Kraków zagwarantowała 

środki finansowe na działalność placówki. Dom będzie prowadziło Stowarzyszenie „Pro 

Familia”. 

To 9 placówka tego typu w Krakowie. Poza 9 placówkami opiekuńczo-

wychowawczymi typu rodzinnego, w których jest w sumie 61 miejsc dla dzieci, w 

Krakowie działają 2 rodzinne domy dziecka dla 13 dzieci oraz 32 zawodowe rodziny 

zastępcze w których jest 56 miejsc dla dzieci. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

RODZICE UHONOROWANI 

Państwo Teresa i Krzysztof Zelkowie, którzy od 10 lat prowadzą placówkę 

opiekuńczo-wychowawczą typu rodzinnego, zostali w uznaniu za zasługi 

uhonorowani przez Prezydenta RP Bronisława Komorowskiego Złotym Krzyżem 

Zasługi. Państwo Zelkowie to jedni z pierwszych rodziców w Krakowie, którzy 

zdecydowali się poświęcić się pracy z dziećmi i prowadzą do dziś rodzinną 

placówkę. 

Odznaczenie zostało wręczone 15 maja, w Pałacu Prezydenckim w Warszawie, w 

ramach obchodów Międzynarodowego Dnia Rodziny. Na uroczystość zaproszono rodziców 

wraz z wszystkimi dziećmi. Rodzinę do odznaczenia rekomendowało Stowarzyszenie „Pro 

Familia”, które prowadzi na zlecenie MOPS placówkę rodzinną. 

Państwu Zelkom serdecznie gratulujemy i dziękujemy za 10 lat wspaniałej 

współpracy. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

  EUROPEJSKI FESTIWAL GIER 

            James Seaman, Managing Director w Topware Interactive, współtwórca 
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sukcesów Silent Hunter, Panzer General, Prince of Persia czy Two Worlds oraz 

Rahim Attaba, dyrektor marketingu w Wargaming.net, oddział Europa, który 

grami zajmuje się od 10 lat, będą gośćmi Europejskiego Festiwalu Gier Digital 

Dragons 2012. W dniach 24 i 25 maja w Krakowie pojawią się najważniejsi 

producenci i wydawcy gier wideo, a także przedstawiciele funduszy seed i 

venture oraz aniołowie biznesu. Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski objął 

wydarzenie honorowym patronatem.  

         Podczas pierwszego dnia Festiwalu, w siedzibie Krakowskiego Parku 

Technologicznego, odbędą się spotkania o charakterze networkingowym. Udział w nich 

wezmą producenci i wydawcy gier wideo, przedstawiciele funduszów seed i venture, 

aniołowie biznesu oraz studenci i absolwenci kierunków związanych z nowoczesnymi 

technologiami informacyjnymi. Swoje stoiska będą miały tutaj takie firmy, jak: Alvernia 

Studios, SoInteractive, CD-Projekt RED, Reality Pump, 11 bit studios, Vinci Games oraz 

ATSI.  

         Dzień później, 25 maja w klubie „Fabryka” odbędzie się konferencja wydawców i 

producentów gier, którzy zastanowią się nad przyszłością tego rynku i sposobami jego 

finansowania. Swoimi doświadczeniami podzielą się James Seaman i Rahim Attaba, w 

panelach wezmą udział m.in.: Mirosław Dymek, prezes Reality Pump, Marek Wyszyński, 

wiceprezes Infinite Dreams czy Michał Nowakowski, wiceprezes ds. rozwoju biznesu CD 

Projekt RED. 

Festiwal pomyślany został jako bezprecedensowa w polskich realiach okazja do 

wyróżnienia tych, którzy decydują o sile tego sektora. Statuetki Digital Dragons trafią w 

ręce twórców, wydawców i producentów gier wideo, których produkty cieszyły się w 

ostatnim roku największą popularnością.   

         Nominacji dokonała Kapituła Konkursu, która brała pod uwagę przede wszystkim 

jakość i popularność dostępnych na rynku gier. Zwycięzców wybierze jury, w skład 

którego wchodzą: Piotr Babieno (Klaster Europejskie Centrum Gier), Krzysztof Gonciarz 

(tvgry.pl), Wojciech Orliński (Gazeta Wyborcza), Rafał Stanowski (Dziennik Polski) oraz 

Paweł Węgrzyn (Europejska Akademia Gier). 

Uroczystą galę rozdania Digital Dragons w klubie „Fabryka” uświetni występ 

zespołu NOHUCKI. Jest to projekt muzyczny stworzony w roku 2010 przez Marcina 

„Bzyka” Nohuckiego, producenta, kompozytora, instrumentalisty oraz wokalisty i lidera 

grupy WU-HAE.  

Organizatorem wydarzenia jest  Krakowski Park Technologiczny, we współpracy z 

Województwem Małopolskim oraz Uniwersytetem Ekonomicznym w Krakowie w ramach 

projektu „Broker innowacji jako narzędzie dla efektywnego rozwoju systemu nowoczesnej 

gospodarki Małopolski” współfinasowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w 

ramach priorytetu VIII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki (2007-2013). 
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(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

LAMUSOWNIA NAGRODZONA 

Krakowska lamusownia znalazła się w gronie dziesięciu najciekawszych 

Top Inwestycji Komunalnych 2012. Decyzję ogłoszono 14 maja w pierwszym 

dniu Europejskiego Kongresu Gospodarczego w Katowicach. 

Działająca koło bazy MPO lamusownia została doceniona za efekt prorozwojowy, 

jaki z sobą niesie. Członkowie jury oceniali też rozmach inwestycji w odniesieniu do 

budżetu i możliwości samorządu, walory estetyczne, funkcjonalność, nowatorstwo, 

współpraca z lokalną społecznością na etapie projektowania inwestycji, montaż finansowy 

(koncesja, kredyt, dotacja, PPP etc.) i aktywne gospodarowanie. „Możemy śmiało 

powiedzieć, że wybrane projekty pokazują kierunek, w jakim będą zmierzać inwestycje 

komunalne w Polsce" - powiedział Rafał Kerger, redaktor naczelny 

Portalusamorządowego.pl, organizatora konkursu. 

Przypomnijmy, że krakowska lamusownia została oddana do użytku w czerwcu 

2011 roku. Do centrum recyklingu położonego koło bazy MPO można dostarczać szkło 

białe i kolorowe, zużyte urządzenia elektryczne i elektroniczne, papier i tekturę, dywany, 

wykładziny, tworzywa sztuczne, cegły i gruz z rozbiórek, zmieszane metale, stare opony, 

opakowania po chemii gospodarczej, drewno zmieszane i impregnowane, urządzenia 

chłodzące, sprzęt AGD (inny niż urządzenia chłodzące i małe urządzenia elektroniczne i 

elektryczne), meble. W lamusowi znajduje się specjalne miejsce na tzw. odpady 

niebezpieczne - świetlówki, akumulatory, małe baterie, zużyte smary, oleje i emulsje, 

rozpuszczalniki, aerozole, przeterminowane lekarstwa, środki ochrony roślin, farby i 

kleje.  

Operatorem krakowskiej lamusowni jest MPO Sp. z o.o. Centrum recyklingu 

będzie czynne od poniedziałku do piątku, w godzinach od 10.00 do 18.00. W soboty do 

lamusowni odpady będzie można przywieźć w godzinach od 7.30 d0 15.30.  

Krakowska lamusownia wzorowana jest na centrach recyklingu działających w 

wielu krajach europejskich. Podobne rozwiązania stosowane są w Skandynawii i 

Niemczech. Zgodnie z polityką Krakowa w dziedzinie gospodarki odpadami, na terenie 

naszego miasta powinno działać około 8 zbiorczych punktów gromadzenia odpadów. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

KRAKÓW PRZYJAZNY PSZCZOŁOM 
Jutro (17 maja, czwartek) startuje kampania „Z Kujawskim pomagamy 

pszczołom”. Projekt zwraca uwagę na problem masowo ginących pszczół 

i edukuje na temat tego, w jaki sposób każdy z nas może przyczynić się do ich 

ratowania. Kraków jako jedno z 10 miast z całej Polski włączył się do kampanii. 

Na profilu akcji w serwisie Facebook internauci będą mogli głosować na miasto 

najbardziej przyjazne pszczołom. W trzech lokalizacjach, które zdobędą 
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największą liczbę głosów, odbędą się pikniki edukacyjne, a we wszystkich 

dziesięciu miastach w lipcu posadzone zostaną rabaty w kształcie pszczół, 

skomponowane z nektarodajnych roślin.  

Akcja „Z Kujawskim pomagamy pszczołom” zwraca uwagę na problem masowo 

ginących pszczół i edukuje w jaki sposób każdy z nas może przyczynić się do ich 

ratowania. Owady te zapylają 78% roślin na naszej planecie, z których powstaje 1/3 

żywności! W ostatnich latach sytuacja pszczoły miodnej jest trudna, na co mają wpływ 

m.in. inwazja pasożytów, choroby wirusowe pszczół oraz zatrucia środkami ochrony 

roślin. Ponadto nie tylko w Polsce, ale także na całym świecie obserwuje się niezwykle 

groźne dla tych pożytecznych owadów zjawisko - zespół masowego ginięcia rodzin 

pszczelich, którego przyczyn jednoznacznie nie ustalono. Szacuje się, że w tym roku 

mogło wyginąć nawet 20% całej populacji pszczół, a więc 200 tys. pszczelich rodzin.  

Może to oznaczać stratę do 3 mld złotych w związku z niewłaściwym zapylaniem roślin 

owadopylnych! 

W ramach tegorocznej akcji, w serwisie Facebook internauci będą mogli głosować 

na miasto najbardziej przyjazne pszczołom. W trzech lokalizacjach, które zdobędą 

największą liczbę głosów, odbędą się m.in. pokazy pszczelarzy, budowanie domków dla 

pszczół, wyświetlanie filmu o pszczołach, gry sprawnościowe i edukacyjne dla całych 

rodzin oraz konkursy z atrakcyjnymi nagrodami. 

We wszystkich dziesięciu miastach w lipcu posadzone zostaną rabaty w kształcie pszczół, 

skomponowane z nektarodajnych roślin.  

W Krakowie przyjazna pszczołom rabata powstanie w Parku Lotników Polskich. 

Ponadto uczestnicy akcji na stronie internetowej www.pomagamypszczołom.pl 

znajdą proste i praktyczne wskazówki, dzięki którym każdy może uczynić swoje otoczenie 

przyjaznym dla pszczół. Porady i ciekawostki na temat pszczół będą przydatne także w 

wirtualnym świecie. Internauci mogą zakładać na stronie akcji „Z Kujawskim pomagamy 

pszczołom” wirtualne ogrody lub balkony i pielęgnować je, dbając tym samym o dobre 

warunki życia dla pszczół. 

W ramach kampanii organizator przygotował także broszurę skierowaną do 

rolników, która m.in. wskazuje, na co należy zwrócić uwagę przy stosowaniu środków 

ochrony roślin. Publikacja będzie dystrybuowana bezpłatnie w formie drukowanej oraz  

elektronicznej. 

Oprócz Krakowa w akcji biorą udział Kielce, Chorzów, Częstochowa, Łódź, Olsztyn, 

Poznań, Rzeszów, Szczecin i Toruń. 

Więcej informacji pod adresem www.pomagamypszczolom.pl oraz na profilu Facebooku 

http://www.facebook.com/ZKujawskimPomagamyPszczolom oraz tel. (22) 546 11 00,   

e-mail: biuroprasowe@pomagamypszczolom.pl.  (kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

INSTRUKTOR ROKU 
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  Małopolskie Stowarzyszenie Nauczycieli Kształcących Kierowców w 

Krakowie obchodzi jubileusz 20-lecia działalności. Z tej okazji  jutro (17 maja, 

czwartek) odbędzie się konferencja szkoleniowa oraz finał ogólnopolskiego 

konkursu „Instruktor roku 2012” o nagrodę Ministra Transportu.l 

Finał konkursu odbędzie się na terenie Krakowskiego Przedsiębiorstwa Hotelarsko 

– Turystycznego, przy Hotelu „Junior Krakus”, ul. Nowohucka 33.  Na godz. 14.00 

zaplanowano zakończenie zawodów, ogłoszenie wyników, wręczanie nagród i odznaczeń 

państwowych, resortowych i jubileuszowych.   Prezydent Krakowa ufundował nagrodę dla 

zwycięzcy jednej z konkurencji tj. „Pierwsza pomoc przedlekarska”.  

Całość imprezy objęta jest patronatem Ministra Transportu, Budownictwa i 

Gospodarki Morskiej.  

Szczegółowe informacje na stronie www.msnkk-krakow.pl 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

JUWENALIA KRAKOWSKIE 

Koncerty, konkursy i przemarsz barwnego korowodu na Rynek Główny 

znalazły się w programie wielkiego święta studentów - Juwenaliów 

Krakowskich 2012, które rozpoczęły się 15 maja. Patronat nad imprezą, która 

zakończy się 20 maja, objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Dziś (16 maja, środa) odbędzie się koncert Juwenaliowi Niepokorni oraz wybory 

Najmilszej Studentki Krakowa. 17 maja (czwartek) odbędzie się Wielki Juwenaliowy 

Koncert Plenerowy, na którym wystąpią m.in.: Myslovitz, Zakopower, Ira i Coma. 

Na Juwenaliach nie może zabraknąć Wielkiego Korowodu Juwenaliowego, który 

rozpocznie się 18 maja (piątek) o godz. 10:00 na ul. Reymonta i zakończy na Rynku 

Głównym, gdzie o godz. 12:00 Prezydent Jacek Majchrowski przekaże studentom klucze 

do bram miasta. O godz. 14:00 na Rynku Głównym rozpocznie się koncert, podczas 

którego wystąpią: Grzegorz Turnau, Jacek Królik, Robert Kubiszyn i Leszek Szczerba. 

Dzień zakończy Juwenaliowy Koncert Plenerowy przed Klubem Żaczek. 

19 maja (sobota) dawkę pozytywnego humoru w Juwenaliową Noc Kabaretową 

zapewnią uczestnikom kabarety: Jurki, Czesuaf, Szarpanina oraz Puk, a podczas koncertu 

plenerowego wystąpią Lao Che i Strachy na Lachy. Juwenaliowy Koncert Finałowy 

odbędzie się 20 maja (niedziela). Wystąpią na nim laureaci Przeglądu Rockrebel i Kapel 

Studenckich PKS oraz Kult. 

Wydarzeniami partnerskimi Wielkiego Święta Studentów są Kulturalia 2012, które 

będą trwały do 18 maja. Kulturalia uzupełniają Juwenalia o koncerty, przedstawienia 

teatralne i wystawy. Celem imprezy jest promocja młodych krakowskich artystów – 

zwłaszcza studentów – prezentujących szeroko pojmowaną, nowatorską i 

niekonwencjonalną sztukę. Organizatorem wydarzenia jest Porozumienie Samorządów 

Studenckich Uczelni Krakowa (PSSUK).  
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Szczegółowe informacje na temat poszczególnych imprez można znaleźć na 

stronach: www.juwenalia.krakow.pl i www.kulturalia.art.pl.  

Uwaga! Dodatkowa komunikacja na Juwenalia 

W związku z Juwenaliami od 18 do 20 maja zostaną wprowadzone dodatkowe kursy na 

liniach nocnych 601, 608, 614, 618 oraz 904. Dodatkowo w w/w okresie zostanie 

zmieniona trasa autobusu linii 601 w taki sposób, że na odcinku od ul. Piastowskiej do Al. 

Kijowskiej będzie przebiegała ul. Piastowską, Nawojki, Al. Kijowską i dalej ul. Królewską. 

Na nowej trasie autobus zatrzyma się na przystankach pn. „Miasteczko Studenckie AGH" 

oraz „Kawiory", nie będzie natomiast obsługiwał przystanku „Biprostal" w kierunku Nowej 

Huty. (katarzyna.matonog@um.krakow.pl/ katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

DYŻURY DLA UZALEŻNIONYCH  

 Członkowie Miejskiej  Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

będą w maju dyżurować w biurach krakowskich dzielnic. W ten sposób chcą 

umożliwić mieszkańcom większy dostęp do specjalistycznej pomocy z zakresu 

profilaktyki i leczenia uzależnień.  

W ciągu minionych lat ilość spraw, która trafia do Komisji zwielokrotniła się. O ile 

w roku 2002 było to tylko 100 spraw, o tyle już w roku w 2011 Komisja rozpatrywała 

blisko nowych 1000 przypadków, zaś w tym samym roku - w sumie Komisja udzieliła 

pomocy blisko 1700 osobom.  Obrazuje to nie tylko skalę zjawiska alkoholizmu, ale 

również fakt,  iż mieszkańcy coraz częściej oczekują  pomocy ze strony  MKRPA. Jej 

członkowie poszukują rozwiązań, które przybliżą zainteresowanym problematykę pracy 

Komisji, możliwości otrzymania z jej strony wsparcia oraz  dostępu do właściwej pomocy. 

W tym celu rozpoczęli współpracę z Radiem Kraków, które emituje programy w zakresie 

aktywności i problematyki podejmowanej przez Komisję.  

Obecnie Komisja przyjmuje zainteresowanych w Miejskim Centrum Profilaktyki 

Uzależnień przy ulicy Rozrywka 1  oraz  raz w tygodniu w Rynku Podgórskim 4/2a.  Nie 

zawsze te lokalizacje są dla mieszkańców dogodne. Stąd też pomysł z uruchomieniem 

dyżurów członków komisji w  biurach dzielnic. Projekt ma charakter pilotażowy.  W 

zależności od skali zainteresowania dyżury w dzielnicach będą powtarzane. Członkowie 

Komisji zamierzają w sposób trwały podjąć współpracę z jednostkami  pomocniczymi 

m.in. poprzez zamieszczanie informacji i materiałów w biuletynach Rad Dzielnic. Podczas 

dyżurów zainteresowani mieszkańcy będą mogli m.in: uzyskać informacje o procedurach 

związanych z leczeniem osób dotkniętych alkoholizmem, gdzie szukać pomocy 

terapeutycznej oraz o formach wsparcia dla rodzin dotkniętych chorobą alkoholową. 

  Informacje o terminach dyżurów można uzyskać pod nr tel. (12) 616-78-

07, 12-411-41-21 w. 116 lub w biurach dzielnic.  

Komisja powołana została na podstawie art. 41 ust. 3 ustawy o wychowaniu w 

trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Do jej głównych zadań należy prowadzenie 



SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                                         środa,  16  maja  2012 r. 

 12

działań związanych z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych, a w 

szczególności: zwiększanie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 

uzależnionych od alkoholu, dostarczanie informacji o prowadzeniu profesjonalnej terapii,  

motywowanie i kierowanie do leczenia. Komisja udziela rodzinom, w których występują 

problemy alkoholowe, pomocy psychospołecznej i prawnej. Jej członkowie współpracują z 

innymi placówkami oraz organizacjami społecznymi w zakresie profilaktyki i 

rozwiązywania problemów alkoholowych. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

INFORMACJE DROGOWE:  
 

W WEEKENDY BEZ TRAMWAJÓW NA RUCZAJ 

W dwa najbliższe weekendy z ruchu wyłączone będzie torowisko 

tramwajowe wzdłuż ulicy Grota Roweckiego. Ma to związek z pracami 

torowymi. 

Jak informuje Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu, w związku z 

prowadzeniem prac wykończeniowych na torowisku w ul. Grota - Roweckiego w sobotę i 

niedzielę (19 – 20 maja) oraz w sobotę i niedzielę (26 – 27 maja) z ruchu zostanie 

wyłączone torowisko tramwajowe w ul. Grota Roweckiego. 

W tym czasie linie tramwajowe 12 i 18 będą kursowały do Łagiewnik, a linia 

autobusowa 714 zostaje wydłużona z os. Ruczaj przez ul. Grota - Roweckiego i ul. Brożka 

do Łagiewnik. Autobus będzie kursował z częstotliwością 10 minut. 

Bilety okresowe wykupione na linię 12 i 18 zachowają ważność na stałych i 

zmienionych trasach tych linii oraz w linii zastępczej 714. 

(jan.machowski@um.krakow.pl) 

 

W CZWARTEK: 
 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

 12:00 – Wręczenie nagród dziennikarskich Złotej i Zielonej Gruszki, Klub 

Dziennikarzy Pod Gruszką, ul. Szczepańska 1 

14:00 - Uroczyste podpisanie porozumienia dotyczącego organizacji w Krakowie 

Mistrzostw Świata w Piłce Siatkowej Mężczyzn w 2014 r., sala Dietla  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Anna Okońska – Walkowicz  

 17:00 - Uroczyste otwarcie nowej placówki opiekuńczo - wychowawczej typu 

rodzinnego, ul. Prylińskiego 21 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Koterba  

 10:00 – Otwarcie konferencji pt. „Spotkanie w Zielonej Dzielnicy" (Reunion in 

Green District) organizowanej przez Ecoweek we współpracy ze Stowarzyszeniem Willa 

Decjusza, Politechniką Krakowską oraz Dzielnicą VII Zwierzyniec, Willa Decjusza, ul. 28 
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lipca 1943 roku 17 a  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Magdalena Sroka  

9:00 - Otwarcie Kongresu Międzynarodowego Stowarzyszenia Instruktorów 

Zawodowych (ISIA), Hotelu Park Inn, ul. Monte Cassino 2  

14:00 - Uroczyste podpisanie porozumienia dotyczącego organizacji w Krakowie 

Mistrzostw Świata w Piłce Siatkowej Mężczyzn w 2014 r., sala Dietla  

Jan Machowski  

                                                            p.o. kierownika Biuro Prasowe 

                                                            Wydział Informacji, Turystyki i Promocji Miasta 

                           

 


